

LUCHAR ES VIVIR

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
Gerente.—Adán Alonso de Armiño

LIBERTAD Y PROGRESO

Las elecciones de Soria.—Trece pueblos contra el Vizeconde. Gran votación para Artigas, en la capital.—Triunfo de González de Gregorio y de las Heras y derrota de los agrarios, en Almazán-Medinaceil.—Embustes, hipocresías y agravios.—Contestación a Felipe las Heras.—Cómo se disfigura la verdad.

Ha carecido de interés la lucha electoral en los distritos de Agreda y el Burgo, donde han vencido respectivamente, el liberal, Sr. Azpeitia, cuya candidatura apoyábamos, y el conservador Sr. Aragón.

En Soria, a pesar de la presión ejercida por el caciquismo, aunque en honor a la verdad hemos de decir que no ha circulado el dinero, y de la poca actividad o ninguna que han desplegado los republicanos, el candidato Benito Artigas, nuestro distinguido y consecuente correligionario, ha obtenido una votación como nadie esperaba, siendo trece los pueblos que han contestado como se merece a las provocaciones de Marichalar, haciéndole objeto de la más vergonzosa derrota.

Han dado ejemplo esos dignos ciudadanos, de virilidad y entereza, de capacidad y amor a las libertades, de odio al caciquismo y a los déspotas y de deseos de liberarse del yugo que hace tanto tiempo los oprime.

Han demostrado que no son manada de borregos ni siervos del Señor; que saben luchar por su provincia y por su patria, y una y otra se lo tendrán en cuenta. Pueblos como éstos son la única esperanza de esta desgraciada nación, que por circunstancias tan críticas y lamentables pasa.

La ciudad de Soria se ha mostrando indignada, en la presente ocasión dando al Vizeconde trescientos votos menos que la vez pasada, y aumentando considerablemente los de Artigas.

No hay que olvidar la existencia en esta capital, como en las demás, del elemento oficial, y de los estómagos agradecidos, y así se comprenderá que, aunque el candidato republicano no haya obtenido mayoría, el aumento de votos de éste y la disminución de los de Marichalar, indican que Soria, lejos de permanecer impasible, tiene conciencia de cuanto contra ella se fragua y sabe responder a tiránicas imposiciones.

Ha sido una lección para los caciques y no la deben desaprovechar pues la pasada elección les dice que Soria no aguantará burlas por más tiempo.

Los republicanos dirigieron su esfuerzo a lograr el triunfo del señor Zapatero en Almazán; pero la retirada en vísperas de la votación del candidato republicano y agrario dió definitivamente el triunfo al candidato reaccionario.

El octavo no levantar falsos testimonios ni mentir.

D. Felipe las Heras, ufano con un triunfo sin lucha, exagera notablemente su información y bordea los límites de la falsedad y de la mentira, con una obcecación que fácilmente nos explicamos.

A nadie ha de perjudicar su información tendenciosa más que a él y a los directores efímeros de los agrarios.

Yo como representante de LA IDEA, voy a poner de relieve las falacias del Sr. las Heras (cuya buena intención no tengo necesidad de reconocer), anticipándole que no me preocupan las amenazas, ni la conminación de llevarme a los Tribunales, porque quien procede como yo, se justifica siempre, según he demostrado en numerosas ocasiones ante el que fué digno Juez de este partido, que nunca se vió precisado a procesarme a pesar de los deseos de algunos; y por tanto, obrando con rectitud, nada tengo que temer.

Cuando yo perdiese la confianza en la justicia y en los hermosos ideales que defiende, crea el Sr. las Heras, habría llegado el momento de ser anarquista de acción. Pero esa posibilidad me parece inverosímil y absurda.

Déjese, pues, de amenazas que a nada conducen, y tenga la seguridad de que yo sabré responder de mis actos como sea y ante quien correspondan sin vacilaciones ni jactancias, sin provocaciones y bravatas, pero sin temor.

Y vamos a las inexactitudes por usted cometidas.

Afirmar que don Valentín Zapatero fué derrotado por los agrarios, por no alcanzar más que la exigua cifra de 762 votos, sin indicar que se retiró el sábado, desistiendo de luchar, es decir parte de la verdad, no decir la toda, y, en este caso,

faltar a ella, para producir efecto en los cándidos que no se den cuenta de ese error.

Toda alma generosa y bien nacida jamás se ensaña en el vencido o en quien haya creído vencer, y yo entiendo que el Sr. las Heras tampoco lo hace, y si ahora ha faltado a la verdad, creo que lo ha hecho obsesionado por la victoria contra un enemigo que no existía en el momento de dar la batalla.

Tampoco es verdad (y el que serenamente lo afirme nos ofende y es un bellaco) que nosotros somos enemigos de los agrarios, de los trabajadores del campo, de los cuales tenemos la honra de proceder porque labriegos fueron nuestros padres y abuelos.

Somos detractores de la política que siguen sus directores, enemigos de los dirigidos, pero nada más. Y esta aclaración no la hacemos con miras interesadas, pues de sobra sabe D. Felipe, que a mí, particularmente, la política no me sirve más que para proporcionarme gastos y disgustos, que nadie me ha de recomendar ni me importa; y que si licho es por temperamento, no para asegurar negocios que no tengo.

En su ofuscación llega el Sr. las Heras a publicar en su periódico insinuaciones y especies que los agrarios de algunos pueblos consideran injuriosas. Nosotros hemos recibido alguna carta que publicaremos en demostración de lo dicho.

A quien se retira de la lucha no se le puede atribuir que haya reparado dinero para obtener un acta.

Pero además ¿cuándo ha protestado «El Avisador» contra la compra de votos, en otras elecciones que se han verificado, y que han sido escandalosas por la corrupción del sufragio?

Hasta que no se ha metido a ejercer el papel de agrario no le hemos oído protestar, ni hablar de procedi-

CANTONES REPUBLICANOS

BALUARTE DE LA DIGNIDAD SORIANA

Empieza la reacción liberal en la Capital

	Votos obtenidos			Votos obtenidos		
	Eza	Artigas		Eza	Artigas	
Caldernela.....	13	18	Soria	Consistorio... 210	108	
Carbonera.....	3	28				
Chavaler.....	8	15				
Cubo de la Sierra.....	32	37				
Dombellas.....	18	21				
La Mallona.....	4	25				
Nafra la Llana.....	1	36				
Ocenilla.....	20	23				
La Revilla.....	34	64				
Saldueño.....	19	23				
Torrearevalo.....	10	21				
Villaciervos.....	32	48				
Villaverde.....	21	28				
Total	225	397	Colgiata... 175	136	Salvador... 205	83
			590	327		

mientos democráticos. Al contrario, ha aparecido muchas veces abominando de la Democracia.

«El Avisador» siempre se ha sostenido en una actitud indefinida; si ha dado algún palo al Vizeconde le ha aplicado después la cataplasma; si en el asunto del pleito de la Mancomunidad ha defendido a Soria contra los 150 pueblos ahora procura atenuar la defensa y disminuir el ataque.

Yo no censuro que un negocio periodístico se defienda, y que para eso se procure estar lo más apartado de unos y otros en las luchas políticas; lo que no me parece bien es el cambio de criterio a cada paso, para dar pruebas de parcialidad.

Nosotros, D. Felipe, seremos todo lo exagerados que usted quiera, pero estamos siempre del lado del vencido, defendemos invariablemente el mismo Ideal.

Decimos que somos agrarios, porque el agrarismo es una parte, y muy principal de nuestro programa político; que político tiene que ser el programa de todo hombre público, aunque ustedes quieran aparentar lo contrario, y aunque «El Avisador» que siempre grita: «¡Viva quien triunfa!» sostenga otra teoría.

Rechazamos toda insidia contra nuestra conducta, que en todo momento, ha sido clara y diáfana.

Públicamente hemos manifestado, y no teníamos por qué recatarnos de ello, que LA IDEA admite suscripciones de quienquiera que sea y con tal que se paguen mandamos cuantos números se nos pidan, sin que estemos obligados a otra cosa. Y así el Sr. Azpeitia el año pasado tuvo que pagar los que nos encargó, pero ¿hay en esto alguna deshonra? ¿Hemos cambiado nosotros de opinión ni nos hemos vendido?

Si hay algún sinvergüenza que se atreva a decirlo que lo sostenga cara a cara y con valentía.

Con llamarse nuestro periódico

izquierdista hubiera sido protegido por un diputado de la izquierda, y aunque tampoco esto hubiese sido deshonroso lo hemos rechazado.

No dudamos del amor al obrero de «El Avisador» y ahí están para pregonarlo los grandes sueldos que han recibido en todas las épocas sus obreros y empleados, y la participación que tienen en el capital que amasaron con su sudor.

Nuestra buena fé garantiza nuestros actos.

Sabíamos, como sabía todo el mundo, el sábado, la retirada de nuestro correligionario señor Zapatero. Hubiésemos podido evitar la salida del periódico LA IDEA, pero como no tenemos por qué fingir nada, ni arrepentirnos de nuestros actos, quisimos que LA IDEA saliese al público, en la seguridad de que todos, excepción hecha del «Avisador» sabrían interpretar nuestro proceder.

No nos avergüenza el que todo el mundo sepa con qué calor defendemos nuestras opiniones hasta llegar al fin, y que no nos arredra el fracaso, porque, como en lo mercantil nada tenemos que perder, sólo nos importa la justificación ante nuestra conciencia, de haber procedido con lealtad.

Esa ha sido la *visión* de que tanto se admira «El Avisador», y que cualquiera que tenga sentido común se explica perfectamente según fué.

Los hombres de negocio en todo ven un negocio más; están acostumbrados al prisma comercial y miran todas las cosas al través de él.

Para muchos el agrarismo no es más que la cobranza de un sueldo, el aumento de un capital, o la satisfacción de un deseo vano.

De todo esto se convencerán muy pronto los agrarios; y de la honradez de las Heras y de la mfa, seguramente la opinión formará juicio exacto, por lo cual ni uno ni otro debemos preocuparnos.

Las teorías arancelarias del señor González de Gregorio ya hemos dicho que son absurdas, porque favorecen su industria y matan la cochotaponera.

Además, una teoría arancelaria no es una solución para los obreros del campo; estos necesitan que las tierras que trabajan sean *suyas*, que *la tierra sea libre*, como sostiene el Sr. Senador, discípulo del gran Costa, doctrina que no harán jamás suya los Sres. González de Gregorio y las Heras, porque perjudicaría sus intereses.

Precisan los obreros del campo una organización igual a la de los obreros de la ciudad, en sentido abanzado, radical; todo lo demás es engañarse a sí mismos.

Los directores del agrarismo, por reaccionarios, tendrán en el Congreso que votar en favor del aumento de los armamentos; de la propagación de las órdenes religiosas, que son una plaga social sostenida por los que trabajan; del sostenimiento del presupuesto exorbitante del clero alto; del fomento de la Deuda nacional y de otra infinidad de gastos inútiles que pagan los obreros del

campo, los agricultores que se dejan explotar.

Todo eso y algo más, supone el entregarse los agrarios a elementos derechistas, que aparentan no ser políticos, pero que cuando llegue la ocasión votarán en provecho de las clases privilegiadas y en perjuicio de los agricultores.

Por estas razones el triunfo de los directores del agrarismo es la más completa derrota de los verdaderos agricultores, que si no reflexionan lo que hacen, pagarán muy caro su error.

Nosotros, propusimos, es verdad, un candidato capitalista, pero siendo de la izquierda y utilizando el capital como medio de defender al obrero, con un programa republicano contrario a las clases privilegiadas, era el candidato que mejor podía servir los intereses de los agrarios.

No pierda el Sr. las Heras tan pronto la serenidad y medite su actuación, no olvidando que no hay nada definitivo y que, como dice el refrán «a cada cerdo le llega su San Martín.»

ADÁN A. DE ARMIÑO.

EN EL MOMENTO TRAGICO

Yo he soñado una vida elevada y entera sin falacias ni engaños; sin pasión ni rencor; una vida sin trabas, grande, noble, sincera presidida y guiada por la Paz y el Amor

Pero he visto que el mundo es un valle (maldito donde impera una lucha sin Amor ni Piedad; donde está la inocencia sometida al delito, la mentira rastrera, a la eterna verdad.

Y por ver a unos hombres oprimiendo a (otros hombres, he cantado del odio los versículos fieros; flagelando impiadoso los impúdicos nombres; he domado a trallazos sus impulsos rastreros.

Yo he brindado a las masas odios, luchas (y anhelos convirtiendo mil veces en puñal mi canción yo he mostrado a las razas horizontes y Cielos en un sueño de Gloria, de lucha y rebelión.

¡Odio a muerte al tirano que forjó las (cadenas! ¡acudamos las trabas con sereno mirar! la certeza ha tocado nuestras frentes serenas y avanzamos tranquilos, con el trueno del mar.

Siempre rectos, amigos; los obstáculos caen; las prisiones se entreabren; nuestro el mundo (ha de ser. Auras nuevas de Gloria pueblos nuevos nos (traen nuestro lema es tan solo: ¡A luchar y a vencer!

¡A la lucha! ¡A la lucha miserables del (mundo! ha llegado la hora del desquite final: ya despierta en un firme desparezo fecundo la gran bestia de harapos soñolienta y triunfal

Ni coronas ni mitras ni caciques ni Reyes Todo al golpe del hacha va muy pronto a caer: ya, ni pobres ni ricos, ni fantásticas leyes ni inmoral privilegio; todo va a fenecer.

Oh; Temblad, poderosos ante el trueno que (estalla: es el pueblo que llega con su fiero rugir. Asistid al entierro de la vida canalla, que una vida más digna va a empezarse a (vivir.

MARIANO GRANADOS.

Contestando a una agresión.

Por los amerengados conceptos que contiene el suelto «Mi protesta» a que me referí en el número anterior más bien parece un escaparate de confitería patriótica: «noble tierra castellana», «hidalgüía castellana», «caballerosidad soriana»... como si dijéramos: *Pastelillos a la castellana, Mantecquilla de Soria, y Yemas a la numantina*. Si se quiere que esos conceptos encierren algún valor, lo primero que hay que hacer es demostrarlos con hechos y lo segundo CALLARLOS. Por eso yo a ese pelagato a que me refiero le niego los títulos de noble e hidalgo castellano y de caballero soriano. Como se los niego a cuantos vocingleros se los adjudican con el único objeto de encubrir bajo tan pomposas galas su cazurrería, la cazurrería patrimonial de la meseta castellana.

Yo no presumo de sorianismo, pero pregúntese en la Soria popular, en la Soria de las costumbres típicas, en la Soria no invadida por chics ni forasterismo, pregúntese ahí digo como soy yo soriano.

Y voy a concretar la contestación, despreciando desde luego los sorianismos de baratillo, de a quince céntimos, afantados y lacios de que hace gala mi h'strión.

El que mi nombre no apareciese al pie del suelto «A. F. L. M.» que publiqué en LA IDEA no quiere decir que ocultase la cara.

Has de saber, mequetrefe, que es escaso el original que merece o exige ir firmado en un periódico. Seguramente tú, por la vanidad de ver tu nombre en letras de molde serías capaz de poner tu firma al pie de la sección de anuncios; al pie de una solicitud de ama de cría, del anuncio del extravío de una vaca y de la vacante de una plaza de barbero y sacristan; pero yo no. No me gusta exhibirme, no me gusta prodigar mi firma; pero jamás me niego a dar la cara. Firmo cuando hace falta. Y nunca creí que me hiciera falta firmar nada porque nunca pensé en insultar a nadie. Como tú insultas en tu suelto. Por lo que debiste firmarlo.

Aunque tiene explicación que no lo hicieras: el que es lo bastante vil para escribir una cosa así, ha de ser necesariamente, lo bastante cobarde para no firmarla.

En cuanto se refiere a mi manera de expresarme, tan poco correcta y tan desusada entre personas de cultura y educación voy a decirte algo que desde el plano inferior en que haces pinitos tu pensamiento, no alcanzarás a comprender seguramente.

Yo no soy ni quiero ser co-rrecto, ni soy ni quiero ser lo que vosotros llamáis cul-to y e-du-ca-do. He puesto más allá la meta de mi vida; he tornado hace tiempo la recta de la vida La Verdad es mi faro y la Razón mi camino. Lo demás, todo eso de corrección y educación (!) lo creo una filpa, un mito al que os acocéis los impotentes; una sombra en la que queréis ocultar la eterna siesta de vuestros cerebros modorros.

En nuestro afán de creer algo pretendéis adaptar la Vida a nuestra pequeñez.

Yo no me entretengo en esas mezquindades; soy de paso.

No cifro mis anhelos en alcanzar una buena posición social—esta de la posición social es algo que provoca las nauseas como el aceite ricino. No conozco la exacta colocación de los dedos que la etiqueta exige para tomar el té en taza, ni saludo a quien no lo merece, ni cuento con un catálogo de frase hechas para las distintas ocasiones de la vida de relación, ni me he hecho tarjetas de visita en mi vida.

Llamo cursis vanidades a las cosas inútiles. Luchó sin temor ni piedad por la subversión social que exige la Verdad.

Amo la Verdad incorrecta, directa y desnuda.

Por eso yo le llamo al pan, pan; y al vino, vino y a ti tonto sin corrección alguna.

Tú pides que «alegue el por qué creo yo que vá siendo más despectivo llamarle a uno soriano que forastero». Pues donde escribí esto, escribí el por qué. Si no lo viste queda demostrado que eres un zoquete: y si no lo quisiste ver, un zoquete malintencionado.

De todos modos, por si no lo recordas; transcribiré el párrafo en que lo dije.

¡Cómo si después de la ovejil actitud de muchos paisanos en el asunto del ferrocarril no fuese más despectivo llamarle a uno «soriano» que «forastero»!

Yo—es mi costumbre—creo haber dado una demostración de lo que dije. Tu no has hecho más que decir cursilerías sin más color que el de tu mala intención.

No se como te llamas; pero el nombre es lo de menos. Lo que eres ya lo sé. En cuanto a lo de la «contestación merecida y contundente» ya te dije bastante en el número pasado.

TRÓTICO SEVILLA.

Como ahora es lo que priva. seguramente D. Auxibio Garcia no tardará mucho a hacer declaraciones en sentido agrario. ¡Y viva la evolución y el sol que más calienta! ¡Verdad, D. Auxibio Gonzalez de Gregorio, D. Auxibio Las Heras y cuantos auxibios sois en este pueblo?

TARDAJOS, EL ROYO Y NÓDALO

En Tardajos que es baluarte republicano del distrito de Soria, sólo la felonía de algunos ha podido hacer que haya habido empate en la pasada elección. De no haber sido así hubiéramos tenido como siempre una buena mayoría. Nódalo y El Royo han dado igual votación a uno que a otro candidato.

En el último de estos dos pueblos, de 76 votantes lo hicieron en blanco 70. Y si no votaron por Artigas fue por no dar ocasión al secretario—¡siempre en cada pueblo un cacicuelo!—de desarrollar sus malas artes. Las malas artes que en la elección anterior alteraron el resultado del escrutinio, que era favorable a nuestro candidato Sr. Artigas.

De todos modos, estos pueblos han dado una excelente lección al cacique.

Candidatura anticaciquil.

Elecciones de Senadores.

En momento oportuno se dará a la publicidad la candidatura para las próximas elecciones de Senadores por Soria, que luchará frente al caciquismo agro neo ezista.

Esta candidatura irá formada por personas de verdadero prestigio local y nacional, y figurarán en ella seguramente dos ex-representantes en Cortes por la provincia y un ex-diputado provincial, personas las tres de relevantes méritos.

Estas son las noticias, que a última hora se nos comunican desde Madrid: desde luego, mucho nos congratularíamos de la presentación y triunfo de la candidatura, pues esto, significaría el comienzo del descaje del podrido tronco agro-neo-ezista que desde hace tiempo amenaza de muerte a la provincia de Soria.

De ser cierta la noticia que se nos da ahora, la lucha será verdaderamente enconada y todos los elementos anticaciquiles, se pondrían al servicio de la causa, terminando con las coacciones, ventas, y demás porquerías.

He aquí el argumento de la política arancelaria de González de Gregorio Martínez de... etc: favorecer la exportación del alcañoque. Y no puede negarse que eso es de grandísimo interés general. ¡Que bien nos quedaríamos si pudiéramos exportar una buena partida de alcornoques, de aquí de Soria!

El pleito de la Mancomunidad.

UNA MALA JORNADA

Concedido es nuestro criterio acerca del pleito planteado por los 150 pueblos de la Mancomunidad contra el Ayuntamiento de Soria.

Hemos dicho repetidas veces, y así lo sostuvimos en la reunión que tuvieron las fuerzas vivas en el Ayuntamiento, que no entrábamos para nada en el fondo del asunto, y, cuanto a la forma, nos parecía una monstruosidad, porque antes de ir al pleito debieron haberse agotado todos los recursos para conseguir la evitación de gastos; y manifestamos también que, para protestar contra el procedimiento seguido y contra cualquier injusticia que se quisiera cometer, nos poníamos a la disposición del Ayuntamiento de Soria.

Nos pareció muy bien que se intentase convencer a los pueblos de los inconvenientes y disgustos que tal pleito podía ocasionar.

El jueves pasado se celebró una reunión a la cual concurrieron representantes de diversos pueblos, manifestando por intervención del Alcalde de Covalada que concurría allí por cortesía, pero que se entendiese que ellos, por el momento nada podían resolver.

Habló eficientemente el Sr. Sánchez Malo, abogado del Ayuntamiento y Secretario del mismo, exponiendo razones poderosísimas, para convencer á todos de la ineficacia, inoportunidad y perjuicio que acarrearía el pleito.

Después se perdió el tiempo leyendo la demanda, y es uvo a punto de promoverse una discusión que a juzgar por el estado de ánimo aparente de los reunidos, hubiera podido terminar desagradablemente.

Después de atinadas consideraciones del Sr. Posada, el presidente con muy buen acuerdo, levantó la sesión.

La reunión tenía por objeto exponer a los pueblos las consideraciones pertinentes, para hacerles comprender que no debía seguirse el pleito; pero a pe-

sar de las aplastantes razones aducidas por el alcalde de Covalada, según las cuales ellos no podían venir a informarse del abogado de la parte contraria, porque tenían su asesor, parece que había interés en entablar una discusión que a nada había de conducir.

Basta con las observaciones amistosas hechas por el Sr. Sánchez Malo y el Sr. Posada; ahora son los pueblos los que tienen que resolver.

Una transacción amistosa y á tiempo evita muchos gastos, y teniendo en cuenta las consideraciones que a los pueblos se hicieron, estos deben evitar por todos los medios la prosecución de un pleito que puedan ser su ruina, pensando seriamente lo que van a hacer y todos debemos proceder con calma y cordura para no empeorar y entorpecer aun más lo que todavía puede tener arreglo.

Cerciórense los pueblos, y si se creen con algún derecho, reclámenle amistosamente, y manténgale, pero no dilapiden sus intereses.

Sólo como último recurso puede llegarse a un pleito.

DESHACIENDO PATRAÑAS

LAS AFIRMACIONES DE "EL AVISADOR."

Nuestro correligionario Sr. Zapatero nos envía la carta que va a continuación y que con gusto publicamos, para que vean todos como proceden los republicanos y como «El Avisador».

«Almazán 3 de junio de 1919.

Sr. Director de LA IDEA

Mi distinguido amigo y correligionario:

Como término a la campaña electoral de este distrito, le quedaré muy agradecido si tiene la bondad de dar cabida en las columnas de su digno periódico, las siguientes manifestaciones:

1.º Que nadie sin faltar a sabiendas a la verdad puede decir que yo haya recurrido al repugnante medio de comprar votos, pues ni un solo elector, ha recibido de mí, ni siquiera un céntimo por tal concesión.

2.º Que protesto enérgicamente del telegrama que figura en «El Avisador Numantino» de fecha 31 de mayo, con la firma de «Almazor» pues dirige alusiones a pueblos dignísimos, que so o merecen consideración y respeto de todo el mundo, dando solo el autor de ese telegrama una prueba de mal gusto, menos ingenio y muy poca educación.

Y por último señor director quiero hacer presente desde estas columnas, mi agradecimiento a todos los correligionarios por el incondicional apoyo que tan espontáneamente he merecido de ellos.

Me reitero de V. afmo. buen amigo y correligionario.

Valentin Zapatero.

Ecos de Arguijo
Corre el rumor de que en las venideras elecciones de concejales presentará su candidatura por los dos distritos—el Egide y el Juego de Pelota,—D. Celestino Córdoba. Felicitamos a los de Arguijo pues es D. Celestino un señor la mar de simpático

Agrarios de doublé.

SOPLAMOCOS

Ha hablado «Almazor». De una vez y en pocas líneas ha vertido toda la mordacidad biliosa con que contaba.

Ha hablado con zecarronería completamente moruna, de aduar.

Ha hablado de «venta de serones» y «regativas de huerta» con tan poca sutura que nos hace creer que se ha visto negro—como corresponde á buen kabileño—para dar a luz sus buenas cinco líneas. No es lo mismo hacer reseñas de funciones teatrales pueblerinas y articulillos de empaque—solo de empaque—científico que nadie ha de leer, que escribir una frase de punzante ironía!

Una vez lo has intentado, buen berberisco,

y te ha salido un higo chumbo. Te liaste el turbante á la cabeza y has ido a dar en el ridículo.

¡Infeliz «Almazor» vuelvete a tus chumberas. No te ha llamado Alá al camino del humorismo.

¡Ah! y ya nos encargaremos nosotros de ir enseñando a los agrarios que les estais engañando con halagos. Ahora tratáis de despertar su odio contra los que les decimos las verdades. Suscitais taimadamente en ellos la idea de castigos y represalias. Les hacéis confundir la cimitarra con la bufarra.

Y no se trata de pegar, sino de comer.

No se trata de pegar ellos sino de comer vosotros; tu y tus iguales y superiores jerárquicos del movimiento.

Y vamos con Enrique de Mingo; que esta vez no ha puesto el idem. «La falta de lógica» titula este señor su articulito. Leyéndolo se ve que el título está demás. ¡Se lo supone uno al acabar de leer!

En vez de cursilear con eso del «cristiano pestrado de hinojos, de rodillas» y «del sembrado que siente s-d» debió haber empleado la lógica que echa en falta, en demostrar quien es el que combate—o aprovecha que es lo mismo—la idea agraria.

Después habla «del dinero que no venció, ni vencerá nunca.»

¡Claro está que no venció! ¡Como que no lo hubo, ni se quiso que lo hubiera!

En cuanto a que el dinero no vencerá nunca, somos un tanto escépticos, Sr. Mingo. Ni aseguramos ni negamos que se resistirían todos—y entre todos está usted— a la vista de uno de «esos» de diez duros. Los hombres se prueban en las ocasiones. Veamos otras cosas de D. Enrique.

Lo más gracioso de todo, es eso de *Diputados y Senadores sanos*. ¡Hombre! No sabemos que D. Aurelio González de Gregorio Martínez de etc, presentase el día de su proclamación un certificado de que no padece, no ya oquedad craneal, sino ni siquiera un mal dolor de muelas. Otra vez, ¡que lo registre Almazor!

Y ya que citamos al jacarandose berberisco, que venga a decirnos que es eso de *contagio que no es morboso*. Nosotros, francamente, D. Enrique, no lo entendemos.

¿Debe ser algo así como un *agrarismo que no es político*, ¿verdad? ¡Algo así como un tubo que no es hueco o un tripode que no tiene tres pies? Veamos el diccionario: *contagio* es *perversión que resulta del mal ejemplo*.

Claro está. Vuestro mal ejemplo ha pervertido el movimiento agrario; o mejor dicho, trata de pervertirlo y atontarlo para que os saque el mineral de la mina, que está en la urna. Como el «Avisador» viene indicando desde hace veinte años.

¡Ya lo creo! ¡Que «vive» es el «Avisador»!

Y ya que hablamos del Rey de la Puñalada Traperá advertimos que allá en la sección «Ecos y Noticias»,

al «regolverse» de una esquica ejercita su especialidad, da la puñalada.

Entre un manojito de palabras ferfumadas: perseverancia, lealtad, amor buena voluntad, respeto y justicia, al revuelo de un capote de bondad y serenidad, suelta embobada la noticia de que algunas Juntas de Defensa hablan de castigos y represalias contra algunas personas y pueblos.

Cuidado, que la acción directa determina siempre la reacción no menos directa.

Calma, calma «Avisador»

T. S.

Brillante informe.

Con motivo del juicio de Villanueva de Zamajón hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo y paisano don Alejandro Barrio afamado doctor de la Corte y profesor del Instituto Rubio.

El día 6 informó en esta Audiencia, y en su informe resplandecieron la sencillez, la lógica, la seguridad y el dominio de la ciencia médico-legal que posee el Dr. Barrio.

La expectación por oírle era grande pues informaba opuestamente que un arbitrario prestigio médico de la localidad. Muchos médicos asistieron al informe.

Todos los graves defectos de la institución democrática del Jurado—tiene tantos como su compañero el sufragio universal—se han puesto de relieve en esta causa.

Los altos vuelos que adquirió el informe fueron causa de que el Jurado no alcanzase a comprenderlo. Como, asimismo, lo fueron

de que no lo quisiesen comprender la lamentable confusión de la parte jurídica con la parte médica y la falta de flexibilidad de las leyes que califican los delitos por el daño causado y no por sus factores sentimentales.

Moral y científicamente el triunfo ha sido, rotundo y definitivo, del Sr. Barrio. Le felicitamos.

Por eso y por la obra de sanidad social que significa dejar en peños menores científicos a uno de esos que el vulgo llama «pozos de ciencia» sin que se sepa por qué. Tal vez porque chillan mucho y adoptan cómicos ademanes de hombres superiores.

EL TRIUNFO DE AYUSO

Por más de mil votos sobre su contrincante, ha triunfado en Montilla, nuestro querido amigo y distinguido correligionario, Manuel H. Ayuso.

Nuestra cordial y federal enhorabuena.

¡Zapatero con c y chabacano con v?... Bueno entonamos aquellos de El maestro de Cigua a

que no sabe leer y pone escuela. Sin que con esto pretendamos *lexionar* la vasta-cuidado, cajista, no lo ponga con b-ilustración de Philippo.

Aunque, sin estar a la *espectativa* como dice «Avisador» en uno de sus títulos-le cazariamos muchas garrafales.



Cosas del día.

Nuestro simpático amigo señor Córdoba se presenta candidato para las elecciones de senadores.

Si también que lase derrotado se presentaría para las de diputados provinciales por todos los distritos...

Es mucho hombre don Celestino.

Por la noche en la Alameda, las niñas de esta ciudad no pueden *oxigenarse* porque hay mucha obscuridad..

Y como sin luz, los miopes no pueden acostumbrarse, muchos toman tantas copas que acaban por *alumbrarse*...

¡Trán!... ¡trán!... ¡trán!...

—¿Quién llama?...

—Don Aurelio Gonzalez de Gregorio, Martínez de Azagra López Montenegro Garcés de Marcilla Trés torres y Siete picos (once chimeneas y un anemómetro) Señor de Masgoso y de Cabanilles, Cuarto linaje de Soria y Noble de Aragón.

—No hay habitaciones para tanta gente.

En Madrid, *siendo la Corte* triunfaron los izquierdistas, por lo cual lloran vencidos los *pobrecillos mauristas*...

Al saber la gran victoria que he nos conseguido allí, se metieron en la cama varios *ecistas* de aquí..

A ver me dijeron unos *puntos filipinos* que ya no se juega más...

Chica lo siento por los *mozos de sala*, por las *bailarinas* y por las *pelotillas* de mi marido.

UN REPORTER.

Soria.—Imprenta de Sucesor de F. Jodra

BANCA RIDRUEJO

CANALEJAS, 25 Y 27-SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.—Compra venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Ordenes de Bolsa; Suscripción a empréstitos; Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y del Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros, pagos y cuantos servicios se le encomienden propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 por 100 a tres meses; 3 y 1/2 por 100 a seis meses. A petición del interesado se procederá a la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo, antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta correntista percibirá el interés señalado a su cuenta. De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de CAJA DE AHORROS, en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual. De acuerdo con las condiciones establecidas para esta CAJA DE AHORROS los imponentes dentro del Saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libreta de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

ANTIGUA PESCADERÍA DE

MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA

Aguardientes y licores de Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía Cariñena (Zaragoza).

Representante en Soria: **TORCUATO MARTINEZ**
«BAR IDEAL»

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licres; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Seportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

Fábrica de Licores
Y VINOS GENEROSOS

B. Bosqued y Compañía

Especialidad ANIS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Cariñena) AGUARRON

Viajante Ramón Ramón, Democracia, 111
ZARAGOZA

LEJÍA LA "ARAGONESA,"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía "LA ARAGONESA," por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún (S. en C.) regalan la mejor máquina de coser a quien pruebe que hay lejía que supere a "LA ARAGONESA," en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

Postigo y Benito
Sixto Morales
Agustín Ruiz
Eloy Llorente
José Morales

Domingo Ramos
Ignacio Carrascosa
Pedro Ucero
Pedro Borque de Pablo
Martina Carnicero y en la

COOPERATIVA POPULAR

Depósito al por mayor en esta plaza Angel Pérez Baraza.—Canalejas, 45, a quien se dirigirán los pedidos.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

JUÁN APARICIO LAPUERTA

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases

Caballeros 15, y

Marqués del Vadillo 6.